

于力工牧師  
特會信息

張陳國瑜姊妹  
施寶珍姊妹 記錄

## 榮耀與人性(五)

### 你的信實廣大 (耶利米哀歌的信息)

讀經： 出埃及記卅四章 5. \ 7. 節  
耶利米哀歌三章 19. \ 25. 節

在耶利米哀歌中告訴我們，在悲哀殘破之中如何恢復神的榮耀。耶利米在這裏所說的，說明了他內心的變化，他想起他們的痛苦，就連想到出卅四 5. \ 7. 節，根據那裏的話語，所以他說：「我們不至於斷絕，我們的盼望不至消滅」。

耶利米寫這一段時，心中的根據是什麼？就是在出埃及記卅四章裏以色列人犯罪後，神將自己性情向着摩西顯明出來；說明祂是有憐憫、有恩典的神，祂

的信實是永遠不會棄絕他們的。耶利米在講完這些話後，他又加上一句：「每早晨這都是新的，你的誠實極其廣大」——不禁使我們想到創世記第一章：「起初神創造天地。地是空虛混沌；淵面黑暗；神的靈運行在水面上。神說要有光，就有了光。神稱光為晝，稱暗為夜；有晚上，有早晨，這是頭一日。」由此可見，人類的歷史是開始在晚上，猶太人計時也是依據這個原則，與我們計算不同。中國人說：「一日之計在於晨」，但是在神的創造次序中，「一日之計在於晚上」，因為在神的面前創造是從晚上開始的。

耶利米在耶利米書中警告百姓，你們犯了罪遠離了神，祂的祝福再不在你們中間，意思是你們不再有

聖殿，你們不再有機會敬拜了，因為聖殿要被拆毀，祭祀必要停止，當然不能有晚祭了。通常他們每晚有晚祭，因為他們一天道路的開始是從神的祭壇獻晚祭開始。然後唱歌，早晨也要唱歌。這是他們每年進耶路撒冷守節期必要的敬拜程序。

## 「早晨」是一個新的計算法

然而以色列人因犯罪失去了見證、失去了祭壇、失去了聖殿，一切的節期與宗教的活動都被迫停止了。但是我們感謝主，在祂的誠實裏，祂又開始了一個新的早晨。照猶太的律法及習慣，每天的開始是在晚上，所以，如果說：「每一個晚上都是新的」，猶太人不覺希奇。耶利米說：「每早晨都是新的。」這才真是希奇！以色列人失敗了，現在要從那裏再開始呢？耶利米說，我們還可以從出埃及記那個大宣告開始。就是從神的慈愛、憐憫，從祂的誠實開始，那就是我們的早上。

## 因祂的慈愛永遠常存

什麼是祂的慈愛呢？這個慈愛是立約的愛，當初

神與以色列人立了一個約，我要愛你們愛你們到底；你們要聽我的話，要遵守我的吩咐，這樣我就愛你們，這個愛永遠沒有停止，所以詩人才說：「神的慈愛永遠長存。」但是人犯罪之後，神的忿怒就開始了，什麼時候人犯罪，人就走審判的道路，亞當、夏娃犯罪，就從死亡的道路開始了。以色列人犯罪，他們就失去了神的祝福，但是神的慈愛沒有斷絕，所以耶利米在這裏說，我們的盼望並沒有斷絕，因為祂的慈愛永遠長存。我們可以改變，我們可以叫神失望，但是不能叫祂的慈愛改變，這是耶利米哀歌裏，那個恢復榮耀的一個重要點。

## 因祂的憐憫永遠常存

這裏又說憐憫也永遠存在，什麼是永遠的憐憫？耶穌基督在世工作的時候，有一次法利賽人和文士來問祂，問到律法究竟是什麼？他們在交談之後，耶穌基督就問他們一個問題，誰是我們的鄰舍？那時耶穌就用了一個比喻，一個人從耶路撒冷下耶利哥去，在半路被強盜打傷了，祭司在那裏看見了，他說我要回耶路撒冷獻祭，我沒時間管這事，利未人從那裏經過，利未人說我要值班，因為聖殿沒有建立之前，大衛

已經把廿四個班排好了。以後聖殿被毀，以色列人又回國建殿，他們還是按照這個班次。所以大家知道為什麼利未人要趕回耶路撒冷去。後來來了一個撒瑪利亞人，撒瑪利亞人與他們之間是沒有關係的，他們彼此相恨、不可有交通，但是這個撒瑪利亞人用他的油和酒，來撫摸他的傷處，然後讓他騎在驢子上，把他帶到旅館去，付了兩錢銀子，告訴旅館的主人，這個人所用的錢將來他要償還。耶穌講完這故事之後，祂問當時的人，誰是這個人的鄰舍？誰是那一個憐憫人的？他們說當然是撒瑪利亞人。

什麼是憐憫？耶穌基督在這裏說了。憐憫就是那不可愛的人蒙了恩典。保羅也說，在罪人中我是罪魁，然而我蒙了憐憫。保羅說我是罪人中最大的罪人，我最不可愛了，我對付那些相信耶穌的人，把他們抓到監獄裏去。像我這樣的人蒙了恩典，基督還愛我，今天我成了一個蒙恩的人，所以我是蒙了憐憫。照樣耶利米用了同樣的思想，安慰了當時的人。

## 每早晨都是新的

我們認為以色列人不可愛，乏善可陳，我們自己又有什麼可誇口的呢？但是今天神的恩典臨到我們，

不是因為我們的好處，乃是因為祂的憐憫與恩典，所以我們看見每早晨是新的，因為祂的恩典臨到了。按照神的創造、按照神的律法，人是在晚上敬拜主的，但是丟失了敬拜怎麼辦？從那裏開始，神說從憐憫開始，因為我知道你們沒有可取的地方，但是我有憐憫。當我用憐憫看你們的時候，雖然你們被打傷了、滿是傷痕，但是我還要醫治你們、我還要愛你、我還要安慰你，請你不要失去盼望，每一個早晨是新的。

## 因為你的信實廣大

下面耶利米說一句很重要的話：每一個早晨是新的，為什麼是新的？因為你的誠實廣大。這個「誠實」在舊約有幾種翻譯，第一個是「真理」的意思，第二是「真」的意思。在這裏神說：我的誠實是非常廣大。我將律法給你們，但是你們失敗了，我又把你們交給外邦人，受了很多的痛苦，但是你們要曉得我不是一個虐待狂，每見你們受苦我心裏就歡喜，我不是喜歡你們受苦，因為在我裏面有一個真誠的存在，我是神，我有智慧、我滿了智慧，我有奇妙的作法……。但是請你們記得，神在祂裏面也很單純的，祂對人不是彎彎曲曲的，祂用誠實待人，祂用真待人。

## 以真誠爲事奉主的性格

在過去我所教導的人中間，有兩位同學我中心一直想送他們一個字作爲分別的禮物，因爲我發現他們缺少一個東西，缺少一個「真」字。等到後來他們出來做工了，有一位我就介紹到一個教會去，我冬天去那裏領會的時候，他也是講員之一，他很有講道的恩賜，他與我同住在一個房間裏，過了一天之後，他說：「我必須回到教會開會，我回來時帶些什麼東西給你？」我說：「我們晚上交通，你帶點花生米回來，我們說話之後吃點花生。」他回來了，他帶了四罐花生，我說：「弟兄啊，帶的太多了」，他說不要緊，這是學生孝敬老師的。我問多少錢，我就拿出錢要付他。他說：「不要，不要，是學生孝敬老師的。」我就接受下來了。

過了兩天，我另外一個學生來見我了，他也是我學校畢業的，他說：「你收到了花生米沒有？」我說：「收到了啊！」他問道：「是不是大會的伙食不好？」我說：「不是啊，伙食很好，我吃得飽啊。」他說：「你知道花生米是誰買的？」我說：「是我的學生買的，是怎麼回事？」他說：「是我買的。帶來的人有沒有告訴你？」那麼，我就知道裏面的文章了

新的開始，但是我們要記得，新的開始應該從祂的性格裏面開始。

## 神是聖潔的

我們研究聖經，我們看見在摩西五經裏，有人可以告訴我，那六個比平常大的字是什麼？「歸耶和華爲聖」。爲什麼緣故，因爲神耶和華是聖的，摩西五經主要的思想，神的性情就是聖，因爲祂做事、祂說話、祂帶領以色列人教導以色列人，就是根據這個性情。

我們看祂的創造，要把一切東西分得清清楚楚。當亞當、夏娃犯罪之後，他們立即被趕出伊甸園，在那裏有嗒啞啞做他們的把守，把他們分得清清楚楚。我們看見創世記神把亞伯拉罕分別出來，爲什麼？因爲神的性情是聖的，這一個聖叫祂說：「除了我以外，不可有別神」，你們不可以把我混同偶像，所以以色列人犯罪乃是違反了神的聖潔。

神爲什麼緣故要把以色列人召出來？一定要有聖潔。我把你們從埃及人中間分別出來，叫你們完全歸我。當他們要進到迦南地之前，摩西在約但河東地親自教導他們，你們進到迦南地之後，你們不可拜他們

，頭一個學生的話，一半真，一半不夠真。大家知道嗎？的確是學生孝敬老師的，但是那一個學生啊？大家看，神對我們不是這樣。後來這位同學在教會裏出了問題，他來找我，放聲大哭。他說：「老師啊！我做了什麼錯事？」他同我談話，我說：「我現在要告訴你，這幾年我觀察你的工作，你缺少一個字」，他問：「什麼字？」我說：「你缺少真字」，他說：「我怎麼缺少這個字啊」！我就把這件事告訴他，我說這是一代表性的事，我告訴你，其實你有其他的事情都在我的跟前。

## 從祂的性情開始

這位同學出了問題，因爲什麼緣故，因爲他的誠實不夠廣大！我們的神不是如此的。我們的神是真，祂不但是真，而且祂的「真」，是極其廣大，廣大能包容一切的事。祂能把我們的軟弱包容進去、把我們的失敗包容進去、把我們的有限也包容進去，讓祂在祂面前有新的道路、有新的開始。我們感謝主，我們的神是這樣誠實的，祂沒有彎彎曲曲，這是我們行走主的道路上應該注意的事。

我們應該學習這裏所說的話，神的應許叫我們有

的偶像，你們不要效法他們的風俗，你們不要把頭周圍的頭髮剃光，爲什麼？因爲迦南的宗教，一個人要奉獻給他的偶像，周圍的頭髮要剃掉。神說要穿着裏褲來事奉祂，爲什麼？因爲迦南地拜偶像，他們的祭司是不穿衣服的。神一定要把以色列人分別出來，這是神的性情。所以到了出埃及記第二十五章以後，神呼召摩西要爲我造會幕，樣樣都要分得清清楚楚，要講我爲聖。會幕造完，最後神又藉摩西講，一定要歸耶和華爲聖，要分別出來。摩西五經講出神的性情，特別顯明的性情就是聖潔。

## 神是公義的

我們讀約書亞記，然後讀士師記、歷史書，我們又看見神公義的性情，什麼時候人觸犯神的聖潔，什麼事情臨到呢？就是神的審判，因爲公義臨到了。公義有三個意思：第一表示正直、第二表示完全、第三表示神所喜悅的。什麼時候人犯罪，就失了神的喜悅，這樣情形之下，神的審判馬上臨到，我們看見士師記就是這樣的記載，以色列人犯罪了，審判臨到，他們一悔改，神的恩典再臨到，所以這就是歷史裏所告訴我們的。

我們到了新約，新約神用什麼性情來作工呢？神愛世人，甚至將祂的獨生子賜給他們，叫一切信祂的，不至滅亡，反得永生。大家看見祂的性情。在不同的時代把不同的性情運用出來。這不是說在摩西五經裏沒有神的公義、沒有慈愛，在歷史書裏沒有祂的聖潔。不是的。也不是說在新約裏沒有聖潔、沒有公義，但是神把那個性情突出來，因為神要做一件特別的工作。

### 神作事根據祂的性情

在這裏我們看見神怎能保守祂三個性情，叫祂這三個性情平均運用在以色列人身上：又有聖潔的要求、又有公義的要求、又有慈愛的要求？怎麼保守、怎麼去推動、怎麼成爲一件事行在以色列人身上，叫每一個早晨都是新的？我們感謝主，祂有誠實，我們的主是真的，祂雖然是刑罰我們，但只是暫時之間，祂的忿怒乃是剎那之間，但祂的恩典却是一生之久，這是給我們看見神的性情，因為神作事都是根據祂的性情作的。

在這裏我們看到神要把新的性情放在以色列人面前，祂用祂的誠實。當祂的誠實顯明的時候，以色列人再次的蒙恩，因為神不是懷怒到永遠。我們讀出埃及記第廿章的時候，那裏神給了以色列人十條誠命：第一條說除了我以外，你們不可有別的神。第二條誠，你們不可製造偶像、拜偶像。但是在那裏有幾句話是很重要的，和我們剛才讀的出埃及記卅四章5、7節同樣的重要，因為那裏講的事也就是先知書裏屢次說到的，是什麼呢？就是「神雖然發怒，追討人的罪，兩代三代四代」，但祂是慈愛的神，「祂要守約施慈愛，直到千代。」但以理根據這個來禱告，尼希米根據這個來禱告，大衛也是根據這個來禱告的。可拉後裔的詩人也是根據這個來禱告，所以我們在這裏看見，神雖然對以色列人發怒，不過是轉眼之間。

有時候我們讀聖經要稍爲思想一下：人犯罪之後，比方說大衛犯罪了，神怎樣刑罰他？是的，大衛遭報四倍。但是請記住，神永遠是慈愛的神，要恩待他直到千代，當大衛悔改之後，神與大衛之間立了一個約，我要恩待你的子孫，並且他要永遠坐在我的寶座上，這是大衛與神之間所立的約。爲什麼緣故？因爲

神是施恩典直到千代。可見神的恩典遠過於祂的忿怒！

### 神可靠的應許

所以在這裏耶利米安慰他們，他的話是基於神的應許。

以色列人犯罪被擄到巴比倫去，多少年？七十年的功夫，按照猶太人講，廿年是一個世代，神對他們的刑罰從主前六百零六年起，他們五百卅六年回去建殿。主前四百四十五年，他們回去建城，這個中間有一百年的功夫，神的刑罰不過是轉眼之間，不過是三代、四代，但是神的恩典是長久的，直到千代。所以今天以色列人回國了，從一九四八年開始了他們的國家，爲什麼緣故？因爲神的信實廣大。祂講了，祂一定要照着去做。所以我們在這裏看見爲什麼不說晚上是新的，乃說早晨是新的，因爲一切是從祂的信實開始的。

### 耶和華——我是

祂的信實裏面也就是真理，因爲在神一切都是對的。我們讀「大宣告」的時候，那裏說：「耶和華，

耶和華！」耶和華是什麼意思？耶和華就是「是」的意思，或者是「祂是」的意思。那個「是」字裏面，有過去在，現在在，也永遠在。當摩西在曠野看見荆棘火焰的時候，他走到前面去看，火雖然在燒，荆棘也不燒毀，他覺得希奇，走近前的時候，神的聲音臨到他，神說：「不要近前來，當把你腳上的鞋脫下來，因爲你所站之地是聖地。」然從他們談論，摩西就問神說：「你要我到埃及去，把以色列人領出來，請問你貴姓，你叫什麼名字？」神說：「我是自有永有的，就是耶和華。」不過在那裏直接把名字翻出來了。沒有人能叫神存在，因爲祂自己存在：祂現在存在，祂也永遠存在，所以祂是個永遠不變的「是」。

### 阿們的神

我們常叫「阿們，阿們！」是什麼意思？根據哥林多後書第一章20節所說，阿們就是「是」的意思。

我們讀以賽亞書六十五章16節，那裏有句話說：「這樣，在地上爲自己求福的，必憑真實的神求福；在地上起誓的，必指真實的神起誓……」。那位真實的神是什麼意思？就是阿們的神。啓示錄第三章：當聖靈對老底嘉教會講話，祂說我是阿們的主。那個阿

們就是講神的「是」，大家明白我們每一次說阿們，大家曉得阿們的意思，就是「神哪，你就是」。當我們缺少的時候，你就是豐富，所以當亞伯拉罕把他兒子帶到山上獻上的時候，後來神預備了一隻羊，代替他的兒子，他給那地方起名叫什麼？叫「耶和華以勒」，什麼意思？就是「祂是預備」。

## 耶和華——一切

當神對摩西說：明天你們要同亞瑪力人爭戰，你們一定要把他們消滅。那天摩西上山去禱告，約書亞在前面打仗，這故事記載在出埃及記十七章，他們得勝之後就在那裏築了一座祭壇，神對摩西說你要把這件事寫下來，唸給約書亞聽。爲什麼？因爲約書亞在前面打仗，他不知道山上這件事，你要讀給他聽，也要從今以後讀給以色列人聽，那座壇叫「耶和華尼西」，意思是耶和華是我的旌旗。

祂是我的平安，祂是我的安慰，祂是我的牧者，祂是我的引導。當你在困難的時候，當你在受到別人誤會的時候，神是什麼？神是我的安慰，神是我的引導，每一次我們說阿們的時候，就是說神啊！你是啊！你是我的應許啊！現在我爲這句話禱告說阿們，因

爲你是聽禱告的神，你是供給我們一切需要的主。所以祂是真實的，「祂是！」祂的誠實極其廣大。

我們從這裏看見祂是何等可愛的主，有了祂我們還懼怕什麼？所以耶利米在那裏對群眾講這話的時候，這是何等大的安慰。

## 耶穌是「我是」

弟兄姊妹們，今天我們的道路從那裏開始？我們生活的道路從那裏開始？我們的教會道路怎麼走？我們這一生怎麼走？我們從神的誠實裏走，因爲祂是真理，真理是永遠不變的，所以耶穌基督在上十字架的時候，也用這個「我是」。約翰福音裏，祂用了好幾次，一個特別明顯的例子，當耶穌基督那天晚上在客西馬尼園的時候，羅馬的兵丁同猶大來了，問祂說你是拿撒勒人耶穌嗎？祂說：「我是！」當祂講我是的時候，那些抓祂的人怎麼樣？那些人倒下去！祂用的那個「我是」，也就是舊約裏的耶和華的意思，我是——是以賽亞書多次用到的，我是耶和華，我是，我是。這個「我是」一下就發出能力來，耶穌趕快收回來了。如果耶穌繼續用這名字，那些人不能抓拿祂，沒有人能把祂釘在十字架上。祂是神，祂是昔在、今

在、永在的神。

## 耶穌是真理

耶穌說你們心裏不要憂愁，你們信神、也當信我，我去是爲你們預備地方，門徒就憂愁了。他們問：「你要到那裏去？」祂說：「我到那裏去，你們也要到那裏去」，他們說：「我們怎麼去法呢？」耶穌說什麼？耶穌說：「我就是道路、真理、生命。」現在大家明白這個意思了，因爲祂是真理，祂是誠實的。所以在以賽亞書六十五章16節，他說：你們要求福的話，你們要求真實的神，因爲祂永遠不改變，在祂沒有轉動的影兒，雖然日月星辰都要過去，祂永遠不改變。耶穌基督改變的話，祂就不是真，也不是真理，因爲祂不改變，所以祂的誠實極其廣大。我們感謝讚美我們的主，叫我們看見這個應許。

## 耶和華是我的份

然後耶利米說：「我心裏說，耶和華是我的份。」我的財產是什麼？就是我的主。我的要求是什麼？

就是我的主。我現在等候誰？就是等候祂自己，因爲祂是我一切的一切，祂能施恩給我。

我們感謝讚美我們的主，我們一起來禱告：「你是誠實的主，你的誠實極其廣大，廣大到可以把我們包容下來，願主與我們同在，因爲與我們同在的比一切更大，我們無論在怎樣的光景之下，神的慈愛是大的，祂的憐憫是永遠長存的，我們願意今天仰望我們的主，求主賜福。我要感謝你，你這次帶領我到這間教會，主啊！願你賜福的手舉起，將你的福氣賜給這間教會，將更多得救的人也賜給這間教會。當我們灰心的時候，求主加我們力量，當我們缺少時，求主將福氣給我們，當我們落在卑微地步的時候，求主把我們高舉出來，願主與我們同在，因爲我們知道萬軍之耶和華與我們同在。主啊！願這個地方成爲榮耀你的地方，當人進來的時候，他們知道主在這裏有了工作，使我們每一個人成爲得人靈魂的人，讓我們成爲神賜福的管子，讓別人得福氣。主啊！求你恩待我們！因爲你是一切的一切，你就是我們的福份。我們真是求主將一切恩惠賜下來！這樣的祝福、這樣的禱告，奉我主耶穌基督的名。阿們。」